

做好“双统筹” 夺取“双胜利”

——广东迎战奥密克戎统筹疫情防控与经济发展一线直击

政策“组合拳”，更有“安全感”

在抓好疫情防控的基础上，围绕重点产业链、龙头企业、重大项目加强要素保障，针对产业链薄弱环节和企业实际需求，一链一策、一企一策，精准到位，切实解决产业和企业发展的困难，有力有效稳产保供。

恢复信心足，机器“更轰鸣”

“我们的生产线已经开足马力，满负荷运转起来。”“大部分一线工人可以很快到岗上班。”“在政府的协助下，我们提前筹划准备了员工住宿、饮食等生活问题。针对企业封闭管理期间货物运输不便等问题，政府还协助企业将急需出货的货物运送到客户手上。”

研发不中断，创新不停步

来自中国科学院深圳先进技术研究院的数据显示，过去的一周，有125名科研人员、1237名研究生有序推进科研工作。制药企业深圳微芯生物多个部门的33名员工进入厂区封闭生活生产，纯化水系统验证工作得以按期推进，确保药品生产。

详见A4

详见A5

疫情最吃劲时 精准防控如何做？

国务院联防联控机制回应防疫焦点问题

羊城晚报驻京记者 王莉

3月1日到21日，全国累计报告本土感染者超过4.1万例，波及28个省份。疫情防控进入最吃劲的关键时期，如何从严从实落实精准防控？国务院联防联控机制22日举行新闻发布会，回应防疫焦点问题。

为何坚持动态清零政策？

“当前正是疫情防控最吃劲的关键时期。”国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍，全国新增本土感染者仍在快速增加，疫情防控形势依然严峻复杂，要坚决采取果断措施，尽快遏制疫情扩散蔓延势头。根据此前统计，吉林这次疫情的确诊病例95%以上都是轻症和无症状感染者。在这样的疫情形势下，为什么还要继续坚持动态清零政策？

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年表示，目前我国外防输入的压力依然存在，国内本土已经呈现了点多、面广、频发的疫情态势，面对这些压力，必须要坚持既定的总策略和“动态清零”总方针。我国具备“动态清零”的基础和条件，更具备能力。几年来的防控已经证明，实行“动态清零”是我国的有效做法和成功经验，也符合中国实际。

《区域新型冠状病毒核酸检测组织实施指南（第三版）》，将核酸检测范围从“全员”修订成了“区域”，更加突出强调科学和精准划定核酸检测的范围。这是否意味着以后不会做整个城市的大规模全员核酸检测了？

国家卫生健康委医政医管局局长焦雅辉表示，对于是否实施整个城市的全员核酸检测，一方面流调要快、要更加精准，还要进行动态分析和研判。如果疫情发现较晚，已经传播了一段时间，并且呈点多面广的分布，就有必要扩大核酸检测的范围，避免风险被遗漏；如果随着核酸检测的推进，更多风险能在可控范围之内，就要根据每一轮核酸检测的情况、感染者的来源，不断调整缩小核酸检测的区域范围。最终目标是感染者在严格控制的范围内产生，就不需要再做大范围核酸检测了。

为何要建设方舱医院？

轻型和无症状感染者如何集中收治？焦雅辉表示，国务院联防联控机制综合组要求各省现在根据疫情的形势建设或者拿出建设的方案，保证每个省能够至少有2-3家方舱医院。

据国家卫健委统计，现在全国已经建成或正在建设的方舱医院有33家，分布在12个省份的19个地市，其中建成的有20家，在建的有13家，床位总计3.5万张。

焦雅辉介绍，这些方舱医院主要集中在吉林、山东、云南、河北、福建、辽宁等地。从收治效果来看，这些已经建成的方舱医院在疫情处置过程中发挥了非常好的快速收治无症状感染者和轻型患者的作用，同时也有效缓解了当地医疗资源紧张以及保证正常医疗服务需求的压力。

香港为何暂缓全民核检？

如何看待香港特区政府宣布暂缓全民核酸检测？梁万年表示，目前香港疫情出现下降趋势，但仍在高位运行。如何在这个时期集中资源、专家和力量来降低死亡，最大限度保护生命，是当前最优先的工作。

梁万年认为，香港特区政府做出暂缓进行全民核酸检测是循证的，是基于疫情防控确定优先的要求而做出的决定。不能认为不做全民核酸检测就是放松疫情防控，恰恰是依据疫情的态势变化，通过优先、科学的原则完善、修订、优化相应的措施。

奥密克戎是“大号流感”？

梁万年表示，当前对疫情有三个误区：一是认为奥密克戎变异株是温和的，有人称它是“大号流感”。二是有些国家的防控已经放松甚至“躺平”，有人认为我们应该跟着做。三是大家忽视了新冠病毒的变异特征，谁也不能保证奥密克戎就是最后的变异株。

他指出，现在不能说奥密克戎就是“大号流感”，“它仍然是有危害的，特别对庞大的14亿人口。”奥密克戎和德尔塔株的相对致病率，尤其是致重症率和致死率是有所降低，但传播力很强，这使得感染基数很大。“一个大的感染人数乘上它的致病率或者致死率，就会形成一个绝对数目的重症群体，甚至是死亡群体。”

本轮疫情为何无症状感染者、轻症比例增高？梁万年称，由三方面因素综合造成：一是奥密克戎变异株本身相对温和，二是疫苗接种的效果，三是采取了一系列有效的防控措施。

全员核酸检测有必要吗？

日前，国家卫生健康委发布

广州考古新发现！ 清末炮台和民国监狱遗存“现身”

出土3.72米长巨大铁炮、铁镣等遗物一批



出土的大铁炮长达3.72米 羊城晚报记者 汤铭明 摄

新闻管家

50亿元 央行票据 在港成功发行

中国人民银行22日宣布，当日在香港成功发行50亿元人民币央行票据。此次发行受到境外投资者广泛欢迎，表明人民币资产对境外投资者有较强吸引力，也反映了全球投资者对中国经济的信心。

此次发行的50亿元6个月期人民币央行票据，中标利率为2.60%。多个国家和地区的银行、基金等机构投资者以及国际金融机构踊跃参与认购，投标总量超过220亿元。（新华社）

街谈巷议

遗嘱人年轻化 折射观念进步

残花落尽，枯叶飘零。“我知道，坠地之时，死案已立，只是修短的缓刑期间人各不同而已……”这是梁实秋当年怀念其亡妻的美文，悼这个书家，并不在于要考究梁是否真的那么一往情深，只是感同于其道出了“死是寻常事”这一基本事实。

3月21日，《2021中华遗嘱库白皮书》发布，公布全国“00后”立遗嘱、遗产捐赠志愿服务等一批广受关注的遗嘱登记数据。数据显示，遗嘱人不断趋向年轻化，“80后”“90后”“00后”立遗嘱者不在少数。与其他年龄段的人群相比，支付宝、微信、QQ、游戏账号等虚拟财产的纳入和安排成为“00后”“90后”遗嘱中一个突出特征。

所谓未知生，焉知死，在偏僻道数千年的浸淫之下，长久以来人们对死亡采取否定、蒙蔽的负面态度，公开谈论死亡几乎成为一种禁忌。年轻轻轻立遗嘱，至少会被认为是“不吉利”。

但正是因为死亡不可避免，所以才更需要向死而生。谈论生命的价值和意义，是一个宏大的命题，正如一代又一代哲人皓首穷经，力图回答三个问题：我是谁？我从哪里来？要到哪里去？真的是很烧脑的“天问”。如果一定要追问活着的目的，我以为最通俗的答案是：做一个对社会有用的人。

无论如何，遗嘱人趋于年轻化，说明这一代人有了更豁达更进步的生死观。人生忽如寄，寿无金石固，妥帖地安排好自己的身后事，于自己已是一种莫大的慰藉。

至于年轻人安排自己的虚拟财产，则是数字化时代的必然。虚拟世界和现实世界有着千丝万缕的联系。有些虚拟财产已具备真实财产的特征，它还可能牵涉到个人隐私，由谁继承，当然也并非无足轻重。

我们祈愿岁月静好人间皆安。但是意外阴晴难测，我们谈论的是应对不测之变的遗嘱，我们几乎不忍谈论东航坠机事件。如果要谈论，那么我会再抄一句书：逝者已矣，生者不能无悲。

责编/袁婧 林丽爱
美编/蔡虹 校对/谢志忠

藤县空难 救援善后

国家应急处置指挥部举行新闻发布会，通报东航客机坠毁事件调查进展

飞机起飞前符合适航要求 将尽快搜寻机上的黑匣子

增加临时供电线、骑摩托运送物资设备…… 各方救援力量持续在藤县莫垠村救援

偏僻山村牵动人心 漆黑山林灯光闪亮

详见A3



22日，工作人员在事故现场搜寻黑匣子 新华社发



受降雨影响 大面积搜救暂缓

23日凌晨开始，东航客机坠毁事故救援现场下起了雨，大面积搜救工作暂缓。记者发现，坠机现场仍有燃油味。接下来，除了进一步搜寻失联人员

员和黑匣子外，还要进行排水作业。据救援人员介绍，当地土壤含水量大，坠机搜寻现场存在小规模滑坡可能，为现场救援增加不确定性。（据央视）

新冠抗原试剂 在广州26家药店上架

市民还可上“穗康”购买

详见A4

22日全省新增本土确诊病例15例 新增本土无症状感染者12例

羊城晚报讯 记者从广东省卫生健康委3月22日0时-24时，全省新增本土确诊病例15例（其中1例为无症状感染者转确诊），

其中深圳报告13例、东莞报告1例、中山报告1例。新增本土无症状感染者12例，其中深圳报告5例、东莞报告7例。（张华 粤卫信）

越秀区公交站点今起恢复运营 地铁广州火车站D4、G、H口恢复对外服务

羊城晚报讯 记者从广州市交通运输局获悉，自3月23日运营时间开始起，广州地铁广州火车站D4、G、H口恢复对外服务，所有出入口均可正常进出站。目前，广州地铁线网各车站均正常运营服务。根据疫情防控措施调整情

况，从3月23日首班车起，途经越秀区流花封控区域（主要为站前路、站南路）的公共汽车客运站总站、站南路总站、市客运站（广州火车站）站、站南路站、白马服装市场（站前路）站、站前路站等6个公交站点恢复正常运营。（严艺文 徐振天 交通宣）

荔湾区今起解除站前街道防范区管控

羊城晚报讯 记者李焕坤、曾潇报道：3月23日，广州市荔湾区新冠肺炎疫情防控指挥部发布通告称，自3月23日零时起，解除站前街道防范区管控。站前街道防范区：东至越秀

区交界区域，南至广州加和城、天富大厦、新丰宾馆、站前一街，西至广园西路、黑山九街、站前街、陈岗路，北至站西路，解除管理。地一大道服装城解除封控。